

# 亚冬会别样风景：中国企业的场外“竞技”

本报记者 赵玲玲

2月7日，第九届亚洲冬季运动会(以下简称“亚冬会”)正式在黑龙江哈尔滨拉开帷幕。作为亚洲冬季运动最高水平的综合性赛事，从赛事筹备到各项服务保障，40家企业深度参与到了这场冰雪盛会中，并以实际行动为其提供了强劲助力。

 全面支持,倾心保障

作为亚冬会的官方合作伙伴,众多知名企  
业纷纷发力,以专业实力为赛事提供吃、穿、行等全方位支持。

361°为火炬手、护跑手、志愿者、技术官员、安保人员等赛事工作人员提供官方运动服饰，不仅在功能上满足了极端寒冷环境下的需求，更在设计上融入哈尔滨的地域文化特色，为赛事的顺利进行提供了有力保障。此外，361°还携手中央广播电视台总台，为亚冬会前方报道团提供服饰装备支持，致力于让全球观众都能深切感受到这场冰雪盛会的独特魅力。

黑龙江三特纺织服装产业(集团)有限公司则为亚冬会提供官方保暖御寒服装服饰,赞助3万套保暖内衣、4万件保暖内穿马甲、1.5万顶帽子以及1.5万副滑雪手套,全方位保障赛事工作人员的保暖需求。

飞鹤集团作为在黑土地上成长起来的品牌，成为第九届亚冬会官方合作伙伴，其旗下品牌还与中国国家花样滑冰队、速度滑冰队、自由式滑雪空中技巧队、跳台滑雪队签约，成为这4支冰雪国家队的合作伙伴及乳制品合作伙伴，助力中国冰雪运动的发展。同时，飞鹤集团还凭借全生命周期精准营养解决方案，为亚冬会体育健儿、教练员及工作人员提供坚实的营养后盾。值得一提的

 体育竞技,安全为基

作为本届赛事的核心合作伙伴，甬企浙江大丰实业股份有限公司为哈尔滨国际会展中心打造了拥有8800余席座位的智能活动看台及主席台前摄像平台升降栏杆，并针对场馆需求，对活动看台系统进行了全面升级，其以高强度方管型材替代传统C型材，看台末层增设自动折叠拉杆，与后墙钢结构紧密连接，整体承重与抗压能力提升30%；在智能稳定方面，融入电动稳定机构，消除多方向晃动风险，配合铝冲孔侧封板与拼缝盖板设计，既保障观众安全，又提升视觉一体化美感。

作为赛事官方指定保险服务商，中国平安旗下平安产险为本届亚冬会提供总保额超600亿元的一揽子风险保障方案，包含财产、财务损失、责任、人身等四大类。保障人群全面覆盖国内外参赛运动员、OCA大家庭成员及技术官员、亚冬会工作人员、志愿者、安保人员、医护人员等超5万人，同时还将为现场观众提供意外风险保障。此外，平安产险还创新了“陆空救援”服务保障体系，向本次赛事提供直升机救援转运服务，缩短陆路转运伤者时间，保证赛时危重病人的转运效率，创新构建起第九届亚冬会的“陆空

是，飞鹤集团还向国家体育总局捐赠200万元成立专项基金，启动“冰雪摇篮计划”。

哈尔滨百年老字号秋林里道斯成为亚冬会官方熟食制品非独家供应商，为赛事、运动员和全球游客提供优质的熟食产品支持。

东方航空作为赛事官方合作伙伴,在赛事举办期间,专门在全国六地七大机场设置了亚冬抵离中心,为亚冬会旅客提供出发、中转、到达专属的亚冬服务。从票务服务到空中旅程、从抵离接待到赛事期间相关礼仪服务,全方位多维度为各国运动员、教练员以及观众等提供舒适便捷的出行体验。同时,还进一步充实了各地枢纽机场的中转保障力量,为旅客提供包括问询指引、引导转机、行李提取、航班改签在内的“一条线”“全流程”服务。此外,东航还为乘坐东航、上航国内直达航班抵离哈尔滨的旅客提供免费雪具托运服务。

作为亚冬会官方指定用车，吉利控股集团为本届亚冬会提供了1250辆智能精品车，并招募培训了1000余名专职出行管家，组成了亚冬会绿色、智能赛事保障服务车队。以吉利控股集团新能源多元解决方案和天地一体化智能出行生态为各国运动员、教练员及嘉宾提供绿色、智能、安全的出行体验。

#### 救援”服务体系

作为本届亚冬会官方油气与清洁能源赞助商，中国石油产运储销全产业链发力，为这场冰雪盛会保驾护航。其中，天然气销售哈尔滨中庆公司为亚冬会主火炬铺设专线管道，对火炬涉及的管道、设备设施、备用速供橇的运行开展现场应急演练，确保在主气源突发断供的情况下能够第一时间开启备用气源。中庆公司安排技术专家24小时驻守，同时组织8支天然气保供组和一支训练有素的专业抢修队伍全天候待命，保障火炬安全平稳用气。

哈药集团作为亚冬会官方非独家供应商,为赛会提供药品、保健食品及膳食营养补充剂等多方面支持,为运动员的健康保驾护航。

哈尔滨银行与中国银行黑龙江省分行组成联合体，携手成为亚冬会官方合作伙伴。两家银行将共同打造支付便利、服务优质、安全高效的亚冬会金融服务环境。他们将为亚冬会组委会提供资金结算、账户管理全流程服务，并特别成立专属跨境支付专班，全面提升结售汇及跨境收付款服务效率，满足不同币种兑换、结算需求，确保亚冬会财务运营安全可靠又顺畅无阻。



王利博制图

科技助力，智能“亚冬”

本届亚冬会不仅是一场体育盛宴，更是一场科技盛宴，有赛场看得见的应用，也有看不见的未来黑科技。

中国联通作为亚冬会“官方通信及云服务合作伙伴”，为确保赛事期间通信网络的高速、稳定与可靠，实施了网络升级、数智升级、技术升级、安全升级、保障升级五大升级举措。据介绍，中国联通完成了亚冬会724套重要系统的网络安全

完成。三、云安全主要从夯实基础、健全隐患排查和整改，整改加固中高危漏洞2282个和网络安全问题2291个；开展了“云安全”“互联网应用安全”“合作方安全”“5G安全”“关键信息基础设施安全”等不同主题的5轮网络安全攻防演练；支撑了亚冬会相关网站、新闻媒体网站等重点保障对象，形成了一体化作战格局，确保策略准确、联络畅通、处置及时。在做好通信网络建设和支撑保障的同时，中国联通还首次以云服务商形象支撑国际赛事，为本次亚冬会建设了赛事专属云，支持竞赛专网、互联网、其他专线网络接入。值得一提的是，中国联通在本届亚冬会上首次实现了5G-A高精度定位“黑科技”在大型赛事中的规模应用。通过混合专网模式，在哈尔滨冰球馆等关键节点部署定位网元及联通自研璇玑时空服务平台，实现了在看台、媒体等7个区域的连片覆盖。

作为本届亚冬会 IT 方案及服务独家供应商,联想集团以全栈 AI 解决方案与全周期服务全力保障赛事顺利进行。